

特别依赖国家安全顾问和白宫办公厅主任 对军方态度冷淡甚至心存怀疑 奥巴马让历任国防部长“胸闷”

本报综合消息 日前，美国国防部长哈格尔突然辞职，引发外界诸多猜测。美国媒体11月29日披露，美国总统奥巴马执政6年来，白宫和五角大楼之间长期不睦。奥巴马在外交决策中尤其倚重白宫的国家安全顾问，对五角大楼态度冷淡，让历任国防部长感觉受到限制，这或许是哈格尔离职的真正原因。

阿富汗电话直通白宫

在奥巴马首个任期内，时任国防部长罗伯特·盖茨访问阿富汗时，吃惊地发现美军特别行动司令部里竟然有一部电话，可以直接连接到白宫一名高级国家安全官员。

盖茨日前在回忆这段往事时说：“我就站在那里，让他们拆掉它。我告诉指挥官们，‘如果你们接到白宫的电话，就告诉他们见鬼去吧，要给我打电话。’”

对于盖茨来说，出现在喀布尔的这部电话意味着奥巴马希望能够对五角大楼实施

细致化管理，并将决策权集中到白宫。无独有偶，盖茨的接任者利昂·帕内塔也公开对白宫做出类似的尖锐批评。

作为奥巴马的第三位国防部长，哈格尔能够当选的部分原因是，他被认为对奥巴马身边的白宫顾问更为恭敬。然而，在上台后，哈格尔越来越不满白宫的独断专行。

在外交决策方面，奥巴马特别依赖国家安全顾问苏珊·赖斯和白宫办公厅主任丹尼尔斯·麦克多诺。美国国务卿约翰·克里只在一些领域拥有影响力，尤其是伊朗核问题谈判。一些五角大楼官员还说，他们发现，奥巴马和美国参谋长联席会议主席马丁·邓普西的关系日益密切。

五角大楼内部普遍认为，奥巴马过度怀疑军方及其使用武力解决问题的倾向。在一些五角大楼官员看来，奥巴马对于军方的态度尤其冷淡，五角大楼的政策建议经常在白宫遭到拖延、阻碍或轻视，这与小布什时期形成鲜明对比。

过去一年，白宫在面对乌克兰危机、极端组织“伊斯兰国”兴起时反应缓慢，这让五角大楼领导人感到困惑，这也加剧了双方的紧张关系。

美国官员透露，今年秋天早些时候，哈格尔发给赖斯一份有关叙利亚的备忘录，指出奥巴马的政策缺乏连续性，特别是对叙利亚总统阿萨德的立场模糊。

在乌克兰问题上，哈格尔还向白宫施压，希望能够加快决策过程，向乌克兰政府军提供非致命援助，帮助其对抗东部民间武装。

在哈格尔辞职后，奥巴马的顾问否认他是因对总统不满而被解职，并表示他不太适合担任国防部长一职。

热门人选不愿再受限

虽然白宫和美国政府其他部门之间也会不时出现摩擦，但白宫和五角大楼之间的关系似乎特别不和，而这已经影响到奥巴马

挑选下任国防部长。

白宫此前的首选是前国防部副部长米歇尔·弗卢努瓦。她曾在奥巴马政府头三年任期中在五角大楼分管国防政策，目前担任智库新美国安全中心的执行主任。如果获得提名，有望成为美国第一任女国防部长。

然而，就在哈格尔宣布辞职后数小时，弗卢努瓦就致电奥巴马，主动表示不愿担任国防部长，原因是家庭因素。但与弗卢努瓦关系密切的人士透露，她担心可能会与哈格尔一样受到限制，希望等待一个更合适的机会。

在哈格尔辞职后，不少外交政策专家提出了许多建议，希望奥巴马能够修补与五角大楼之间的关系，包括重组白宫国家安全委员会。这一委员会已经从上世纪70年代的几十人扩大到400多人。

然而，盖茨认为，真正的问题在于总统自身，“这不是官僚机构问题，而是政治问题”。

(据《新民晚报》)

日本在野党质疑安倍军事安保政策

新华社东京12月1日电 (记者 刘秀玲 冯武勇) 日本8个政党党首12月1日举行众议院选举辩论，阐述各自政党主张。日本首相安倍晋三上台后推行的军事安保政策遭到在野党质疑。

最大在野民主党党首海江田万里批评说，安倍政权强推解禁集体自卫权的内阁决议和民众反对的《特定秘密保护法》是对民意的无视。

社民党党首吉田忠智也指出，安倍政权

解禁集体自卫权的内阁决议违背了日本战后坚持的专守防卫政策。

关于“安倍经济学”的问题，海江田说，“安倍经济学”造成日元大幅贬值，物价上升，日本社会贫富分化加剧。

日本众议院选举将于12月2日公示候选人，14日投票产生新一届众议院。众议院选举后，占据半数以上议席的政党或政党联盟将提名选举出新首相。

全球艾滋病数据扫描

12月1日是第27个世界艾滋病日

世卫组织将今年的世界艾滋病日主题确定为“弥合艾滋病病毒防治领域的差距”

截至2013年年底 全球艾滋病病毒感染者 约有3500万名 其中320万人是儿童

● 全球2013年约有210万人新增艾滋病病毒感染者 其中儿童感染者超过24万人
● 约有150万人死于艾滋病
● 约有97万名染有艾滋病病毒的女性怀孕分娩 其中70%的人接受了抗逆转录病毒药物治疗
● 在所有儿童艾滋病病毒感染者中 获得抗逆转录病毒药物治疗的孩子不到25%

新华社发(大图制图)



巴斯克斯赢得乌拉圭总统选举



一艘中国公司渔船在几内亚海域起火 两名中国籍船员失踪

新华社阿比让11月30日电 (记者 文浩) 科纳克里消息：据几内亚国家广播电台11月30日报道，当地时间29日下午，一艘中国公司的渔船在几内亚北部城市卡姆萨尔附近海域起火，两名中国籍船员弃船跳水后失踪。

这艘渔船属于中国水产有限公司几内亚代表处。代表处经理刘昌涛向记者证实，船上共有21人，其中8名中国籍船员以及

11名几内亚籍船员获救，2名弃船跳水的中国籍船员失踪。

刘昌涛说，代表处其余16艘船只已参与到搜寻失踪人员的工作中，目前搜寻仍在继续。

几内亚海事部门、当地政府以及渔业部门也已加入搜寻行动。截至当地时间11月30日23时(北京时间12月1日7时)，尚未失联中国船员的消息。

加拿大举办圣诞老人长跑赛



11月30日，在加拿大安大略省汉密尔顿市，身着圣诞老人服装的参赛者在比赛中。

当日，汉密尔顿市举办一年一度的圣诞老人五公里跑比赛，吸引近千名“圣诞老人”积极参与。

新华社发